

सरल अर्थव्यवस्था के कारण आय में चक्रीय प्रवाह

कृषि कुंभ (मई 2023),
खण्ड 02 भाग 12, पृष्ठ संख्या 33-35



सरल अर्थव्यवस्था के कारण आय में चक्रीय प्रवाह

सचिन कुमार वर्मा¹, शिव कुमार² एवं आदित्य भूषण श्रीवास्तव³,
शोध छात्र^{1,3} एवं सहायक प्राध्यापक²

आचार्य नरेन्द्र देव कृषि एवं प्रोद्योगिकी, विश्वविद्यालय, कुमारगंज अयोध्या, उत्तर प्रदेश, भारत।

Email: sachinssv974@gmail.com

सरल अर्थव्यवस्था का परिचय

एक अर्थव्यवस्था उत्पादन और उपभोग गतिविधियों का एक समूह है जो आवश्यक संसाधनों की कमी को निर्धारित करने में मदद करती है। ये गतिविधियाँ, जिनमें वस्तुओं और सेवाओं का उत्पादन और उपभोग शामिल है, उन लोगों की माँगों को पूरा करने के लिए आवश्यक हैं जो ऐसी अर्थव्यवस्था के भीतर काम कर रहे हैं, जिसे एक आर्थिक प्रणाली भी कहा जा सकता है। आर्थिक प्रणालियों के विभिन्न पुनरावृत्तियों में से एक सरल अर्थशास्त्र मॉडल है।

सरल अर्थव्यवस्था से आप क्या समझते हैं?

एक साधारण अर्थव्यवस्था को एक ऐसी आर्थिक प्रणाली के रूप में परिभाषित किया जा सकता है जिसमें प्रत्येक व्यक्ति को वस्तुओं और सेवाओं के निर्माण में भाग लेने की आवश्यकता होती है। इन विनिर्मित वस्तुओं को तब अर्थव्यवस्था के व्यक्तियों के बीच आवंटित किया जाता है। दूसरे शब्दों में, एक साधारण अर्थव्यवस्था यथार्थवादी व्यापार का एक सरलीकृत संस्करण है जो हमें मूलभूत सिद्धांतों को समझने में सक्षम बनाता है और इस प्रकार हमारे वर्तमान आर्थिक व्यवहार के बारे में तार्किक भविष्यवाणियाँ करता है।

एक अच्छी तरह से डिजाइन किया गया सरल आर्थिक मॉडल एक विश्लेषक को एक भ्रमित करने वाली, वास्तविक जीवन की स्थिति लेने में मदद करता है और इसकी विशेषताओं को अनिवार्य रूप से एक समूह में बदल देता है।

इससे पहले कि हम सरल अर्थव्यवस्था अर्थ पर अपनी चर्चा जारी रखें, आर्थिक प्रणालियों के मूल सिद्धांतों पर अपने ज्ञान को बेहतर बनाने के लिए निम्नलिखित अनुभाग पर ध्यान दें।

1. अर्थव्यवस्था के प्रकार

किसी क्षेत्र, देश या राज्य की अर्थव्यवस्था को मोटे तौर पर विभिन्न प्रकारों में वर्गीकृत किया जा सकता है। ये औद्योगिक अर्थव्यवस्था, विकसित और अविकसित अर्थव्यवस्थाएं, मुक्त-उद्यम अर्थव्यवस्था, नियोजित और अनियोजित अर्थव्यवस्था आदि हो सकती हैं। औद्योगिक अर्थव्यवस्था को आगे समाजवादी अर्थव्यवस्था या पूंजीवादी अर्थव्यवस्था के रूप में वर्गीकृत किया जा सकता है। एक समाजवादी अर्थव्यवस्था के मामले में, सभी उत्पादन सामाजिक हैं जो राज्य के स्वामित्व में हैं, जिसका अर्थ है कि कोई निजी क्षेत्र नहीं है। इसके विपरीत, उत्पादन से संबंधित आर्थिक निर्णय और ऐसी प्रस्तुतियों पर लाभ की अपेक्षित दर निजी उद्यमियों द्वारा ली जाती है।

- **पारंपरिक अर्थव्यवस्था:** इस तरह की अर्थव्यवस्था में, दृष्टिकोण पारंपरिक है जिसका अर्थ है कि वस्तुओं और सेवाओं का निर्माण समुदाय की परंपराओं, रीति-रिवाजों और विश्वासों से मेल खाने के लिए किया जाता है। वे अनिवार्य रूप से कृषि, मछली पकड़ने आदि पर ध्यान केंद्रित करते हैं। यह अर्थव्यवस्था मुद्रा की आधुनिक अवधारणा के बजाय वस्तु विनिमय प्रणाली का भी उपयोग

करती है। कोई बाजार अधिशेष नहीं पाया जा सकता है क्योंकि वे आदिवासी समुदायों के आसपास केंद्रित हैं और वे उतना ही उत्पादन करते हैं जितना आवश्यक है। यह दृष्टिकोण बाद में खेती में विकसित हुआ जहां फसल अधिशेष बाजार में उपलब्ध है। इस प्रकार, यह चित्र में कमांडिंग मार्केट के साथ एक पारंपरिक मिश्रित अर्थव्यवस्था बना रहा है।

- **कमांड इकोनॉमी:** कमांड इकोनॉमी की विशेषता यह है कि इसमें एक केंद्रीकृत शक्ति होती है। यह साम्यवादी देशों में सबसे अच्छा पाया जाता है जहाँ राज्य की सरकार देश की अर्थव्यवस्था को विनियमित करने वाले सभी कानून बनाती है और ऐसी सरकार वस्तुओं और सेवाओं के मूल्य और प्रवाह को भी निर्धारित करती है। उन्हें नियोजित अर्थव्यवस्था के रूप में भी जाना जाता है और इस अर्थव्यवस्था के उदाहरण क्यूबा और चीन हैं। इस तरह की अर्थव्यवस्था का एक महत्वपूर्ण दोष यह है कि सरकार देश के सभी नागरिकों की देखभाल करने में विफल रहती है।
- **बाजार अर्थव्यवस्था :** इस प्रकार की अर्थव्यवस्था कमांड इकोनॉमी के बिल्कुल विपरीत होती है। यह मुक्त-बाजार की अवधारणा है जहां बाजार के रुझान सरकार के उत्तोलन और उसके नियंत्रित विवेक से मुक्त होते हैं। इसका तात्पर्य यह है कि अर्थव्यवस्था या खरीदारों और विक्रेताओं को विनियमित करने के लिए कोई नियम नहीं हैं। यह पूरी तरह से मांग और आपूर्ति के नियमों द्वारा नियंत्रित होता है जो बाजार की प्रवृत्ति के प्रतिभागियों द्वारा निर्धारित किया जाता है। यह बहुत उच्च स्तर की वृद्धि का वादा करता है और देश में निजी क्षेत्र को शक्तिशाली बनाता है। इससे अर्थव्यवस्था में धन के प्रवाह के असंतुलन पैदा होने का भी एक उच्च जोखिम है जहां धन की एकाग्रता के साथ अमीर अमीर हो जाते हैं और गरीब

गरीब हो जाते हैं। ऐसे कानून हैं जो एकाधिकार व्यापार प्रथाओं को भी रोकते हैं, हालांकि, इस प्रकार की अर्थव्यवस्था एक व्यक्तिपरक अवधारणा है।

- **मिश्रित अर्थव्यवस्था:** यह एक महान संतुलन और आदेश अर्थव्यवस्था और मुक्त बाजार का मिश्रण है, इसलिए बड़े पैमाने पर, बाजार सरकार के नियंत्रण से मुक्त है, लेकिन सरकार, इसके कुछ क्षेत्रों को विनियमित करने के लिए स्वतंत्र है। अर्थव्यवस्था जिस पर ध्यान देने की आवश्यकता होती है और प्रकृति से संवेदनशील होती है जैसे रक्षा, परिवहन, आदि। इसे दोहरी अर्थव्यवस्था के रूप में भी जाना जाता है और मिश्रित अर्थव्यवस्था के दो महान उदाहरण हैं, भारत और फ्रांस। यह निजी व्यवसायों को स्वतंत्र रूप से संचालित करने की अनुमति देता है जबकि सरकार सार्वजनिक हितों की रक्षा करती है। इसलिए अर्थव्यवस्था के दोनों क्षेत्र सद्भाव और संतुलन में सह-अस्तित्व में रह सकते हैं। यह समाजवाद और पूंजीवाद का सही मिश्रण है।

2. मार्केट सिस्टम और कमांड सिस्टम से इसका क्या मतलब –

आर्थिक प्रणालियों को मोटे तौर पर दो भागों में वर्गीकृत किया जा सकता है, बाजार प्रणाली और कमांड प्रणाली।

एक बाजार प्रणाली के मामले में, संबंधित समुदाय की अर्थव्यवस्था आपूर्ति और मांग के नियमों द्वारा शासित होती है। यदि किसी उत्पाद की उच्च मांग है या इसके उत्पादन के लिए पर्याप्त संसाधनों और कौशल स्तरों की आवश्यकता है, तो व्यक्तियों को इसे खरीदने के लिए उच्च कीमत चुकानी पड़ती है। वैकल्पिक रूप से, किसी उत्पाद की कीमत कम होगी यदि तुलनात्मक रूप से कम मांग और इसके उत्पादन से जुड़े संसाधनों या कौशल की न्यूनतम आवश्यकता हो।

इस बीच, एक कमांड सिस्टम एक प्रकार की आर्थिक प्रणाली है जहां निर्णय (हर क्षेत्र में उत्पादन के संबंध में) केंद्रीकृत होते हैं, यानी राज्य वस्तुओं और सेवाओं के निर्माण और आवंटन दोनों को संभालता है। एक समाजवादी अर्थव्यवस्था इस प्रकार की आर्थिक प्रणाली का एक प्रमुख उदाहरण है।

एक साधारण अर्थव्यवस्था में प्रमुख क्षेत्र

एक साधारण आर्थिक मॉडल के लिए दो क्षेत्रों का अस्तित्व माना जाता है, ये हैं:

- 1. घरेलू क्षेत्र:** घरेलू क्षेत्र उस सामाजिक इकाई को संदर्भित करते हैं जिसमें एक ही आर्थिक प्रणाली के तहत एक साथ रहने वाले व्यक्ति शामिल होते हैं। सरल शब्दों में, परिवार न केवल उत्पादन के विभिन्न कारकों के स्वामी होते हैं बल्कि वस्तुओं और सेवाओं के उपभोक्ता भी होते हैं।
- 2. फर्म सेक्टर :** एक फर्म क्षेत्र को औद्योगिक क्षेत्र के रूप में संदर्भित किया जा सकता है, जिसमें कंपनियां, फर्म और उद्यम लाभ के लिए विनिर्माण उत्पादों में प्रयास करते हैं। दूसरे शब्दों में, यह क्षेत्र सभी प्रकार की वस्तुओं और सेवाओं का उत्पादन करता है और उन्हें घरेलू क्षेत्र को बेचता है। केवल इन दो क्षेत्रों की उपस्थिति एक बंद अर्थव्यवस्था के मामले में होती है जहां कोई सरकारी कार्य या विदेशी व्यापार शामिल नहीं होता है। इससे पहले कि हम आपके विषय के अगले और अंतिम खंड पर जाएं, उपरोक्त चर्चाओं को संशोधित करने के लिए नीचे दिए गए इस अभ्यास को देखें।
- 3. सरकारी क्षेत्र:** यह वह क्षेत्र है जिसमें केवल सरकार के स्वामित्व वाले व्यवसाय और सेवाएँ शामिल हैं। यह सरकार की एक एजेंसी है जो कल्याण के लिए जिम्मेदार है जैसे कानूनों की रक्षा करना और उन्हें संरक्षित करना, रक्षा और अन्य सार्वजनिक सेवाएँ। यह ऐसी सेवाएँ प्रदान करता है जो एक व्यक्ति के बजाय बड़े पैमाने पर समाज को लाभ पहुंचाने के लिए जिम्मेदार होती हैं। इनमें वाणिज्यिक कंपनियाँ

शामिल हैं जो केवल सरकार द्वारा विनियमित होती हैं।

- 4. बाहरी क्षेत्र :** एक ऐसे देश के लिए जो अंतर्राष्ट्रीय बाजारों के साथ संपर्क और व्यापार करता है, बाकी दुनिया को देश के निजी और सार्वजनिक क्षेत्र के बाहरी क्षेत्र के रूप में जाना जाता है। बाहरी क्षेत्र के कुछ घटकों में विदेशी निवेश, पोर्टफोलियो निवेश और विनिमय दर शामिल हैं।

एक साधारण अर्थव्यवस्था में आय का चक्रीय प्रवाह

दो-क्षेत्र या सरल अर्थव्यवस्था मॉडल के लिए आय का एक चक्रीय प्रवाह बनाने के लिए, कई आवश्यक धारणाएँ ली जाती हैं। ये –

- इस आर्थिक मॉडल में घर और फर्म ही दो मौजूदा क्षेत्र हैं। यह इंगित करता है कि ऐसी व्यवस्था में कोई सरकारी क्षेत्र या विदेशी व्यापार शामिल नहीं है।
- घरेलू क्षेत्र केवल फर्मों को कारक सेवाओं के आपूर्तिकर्ता हैं और फर्में घरेलू क्षेत्रों के अलावा अन्य किसी से सेवाएँ किराए पर लेती हैं।
- फर्मों द्वारा उत्पादित वस्तुओं, यानी वस्तुओं और सेवाओं को पूरी तरह से घरेलू क्षेत्र को बेचा जाता है।
- घरेलू क्षेत्रों द्वारा प्रदान की जाने वाली सेवाओं से एक आय अर्जित की जाती है, जो पूरी तरह से वस्तुओं और सेवाओं के उपभोग पर खर्च की जाती है।

ऐसी आर्थिक प्रणाली की प्राथमिक विशेषताओं में से एक यह है कि दोनों क्षेत्रों को किसी भी प्रकार की बचत की अनुमति नहीं है। घरेलू क्षेत्रों द्वारा अर्जित कुल आय का उपयोग वस्तुओं और सेवाओं के उपभोग के लिए किया जाता है। इसके विपरीत, फर्मों द्वारा उत्पन्न लाभ घरेलू क्षेत्रों की सेवाओं को किराए पर लेने के लिए खर्च किया जाता है।